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Omlouvám se holkám, že si asi moc nepočtou. Ledažeby měly úchylku.  

Příští číslo bude zase pro změnu věnováno jim. 
 

 
 

2007/2008          3. ročník                 18. číslo Listotvrdýdopad 

JAK SE KALILA OCEL  

Nikolaj Alexejevič Ostrovskij 1949 
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Dneska je 10. 11. (sobota) 
Zejtra bude neděle (jak jinak) 

A v pondělí (tj. pozejtří) 
Píšem z účta (písemku) 
A nejhorší (ze všeho) 

Příští týden (kolem 16.) 
Nebo až ten další (to by šlo) 

Výjdou D.L. (deltalisty) 
A já nemám (napsanou) 

Ani jednu stránku (sakryš) 
Co s tím udělám (kruciš) 

Musim to napsat hned (dneska) 
Zejtra nemám čas (učím se) 

 
Právě jste si přečetli novou formu básně, takzvanou D.B. (DeltaBáseň) 

 

A o čem bude tohle vydání? Nevím, jel jsem včera po Stalince do Prioru a napadlo mě slovo 

TECHNIKA 

Takže: tanky, vrtulníky, zbraně, auta, kola. Prostě co na internetu za jeden den najdu. 
 

Připomínka k časové (ne)souvislosti 
Jelikož mě blbnul internet, musel jsem odsunout editaci DL na další týden 

 takže jsem je psal dnes v neděli 18. 11.  
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Firma Colnago představuje opět lahůdky pro cyklisty  
 
Tiskové středisko BVV – Expozici nejdražších kol na světě firmy Colnago prezentuje v pav. V jejich výhradní 
dovozce Cyklosport Kerda. Lahůdkou pro návštěvníky je kolo Extréme Power, kterých bude vyrobeno pouze 50 
kusů. Tato kolekce vznikla u příležitosti zlaté svatby Ernesta Colnaga. 
 
Dva z těchto skvostů budou putovat do České republiky, devět do Japonska, šest do USA a zbytek do ostatních 
zemí světa. „Výroba jednoho kola trvá týden, za rok se jich vyrobí 42 kusů. Autorem neobvyklého designu je 
známý italský malíř,“ uvedl mluvčí firmy Kerda František Drbohlav. Celokarbonové kolo v tyrkysové barvě o 
hmotnosti šest a půl kilogramů s vybavením Campagnola, je ozdobeno motivy motýlů a přijde na téměř 350 tisíc 
korun.  
 
Colnago prezentuje kolekce kol na sezonu 2007, jde například o model Crystalo E, určený pro nejvyšší závodní 
kategorie. Nejlevnější kolo Active Plus z dílny slavného výrobce stojí bez vybavení 60 tisíc korun.  
 
Zajímavá je expozice horských kol rozdělených podle používání do čtyř kategorií. Na jednom z nich, závodním 
Eagelu, jezdí i známý český cyklista Jan Hruška. Této kategorii kol dominuje nejnovější model Ibex Carbon. 
„Ernesto Colnago se začal na přelomu sedmdesátých a osmdesátých let jako první na světě zabývat produkcí 
horských kol, stejně tak jako před dvaadvaceti lety vyrobil první silniční karbonová kola,“ konstatoval Drbohlav. 
Právě na nich slavila svá největší vítězství i legenda světové cyklistiky Eddy Merckx. Na strojích této značky 
získali šampioni 32 titulů mistrů světa a více než 5000 důležitých vítězství.  
 
V expozici je také červený vůz Škoda Superb speciálně upravený pro ředitele příštího závodu Tour de France. 
Například velké střešní okno je netradičně umístěno nad zadními sedadly, aby osádka měla pohodlný výhled na 
všechny strany, v interiéru nechybí nejnovější telekomunikační technika, jeho cena přesahuje 1,5 milionu korun. 
 
Firma Colnago v Cambiagu s padesáti zaměstnanci ročně vyrobí 14 tisíc různých dílů, z toho 5000 kompletních 
kol. V ČR prodej této značky začala loni. Firma konstruuje některé stroje  
 
také ve spolupráci s firmou Ferarri. Čtyřiasedmdesátiletý Colnago pochází z chudší rolnické rodiny a konstrukci 
kol se začal věnovat až ve třiceti letech. Před tím byl zaměstnán v továrně, kde svařoval rámy a aktivně se 
účastnil také cyklistických závodů. V roce 1955 již pracoval pro italský tým, který se účastnil závodu Giro Italia. 
Založil si vlastní firmu a v roce 1970 italští dráhoví cyklisté na kolech značky Colnago získali v Římě 
olympijské zlato. 

Škorpion Vzor 61 
 
Samopal vzor 61 Škorpion zkonstruoval ing. Miroslav Rybář (1924-1970) v Konstruktě Brno na základě 
požadavků speciálních složek armády a ministerstva vnitra. Samopal vzor 61 Škorpion je ruční automatická 
zbraň jednotlivce. Vzhledem k malým rozměrům a nízké hmotnosti byl ideální zbraní pro armádní 
výsadkové a speciální jednotky, posádky vrtulníků, obsluhy pozemní bojové techniky a důstojníky. 
Samopal vzor 61 byl také zaveden do výzbroje jednotek Ministerstva vnitra a u bývalé Veřejné bezpečnosti 
(VB) jím byl vyzbrojen každý příslušník VB jako doplňkovou zbraní. Zbraň, kterou je možno nosit i v 
pouzdru na opasku, lze použít rovněž jako pistoli pro vedení střelby z jedné ruky.  
 
Bohužel u samopalu vzor 61 byl, kvůli unifikaci s ráží policejní pistole ČZ vz. 50/70 nepříliš šťastně zvolen 
málo výkonný náboj 7,65 mm Browning s nedostatečným zastavovacím účinkem. Účinnou střelbu lze vést 
na vzdálenost 50 m při střelbě z ruky a 200 m při střelbě s vyklopenou kovovou ramenní opěrou (tj. z 
ramene). Kromě malé hmotnosti je charakteristický i velkou přesností střelby, jednoduchostí demontáže 
(bez použití jakéhokoliv nářadí), ošetřování a možností kompletní výměny jednotlivých součástek.  
 
Samopal byl vyráběn v uherskobrodské zbrojovce v letech 1962-1979, sériová výroba samopalu byla 
obnovena v roce 1992 pod novým označením samopal vzor 61 E. Celkem bylo vyrobeno asi 210 000 kusů 
samopalů vzor 61. V současné době se již většinou samopal vzor 61 u speciálních armádních a policejních 
jednotek nepoužívá, byl nahrazen modernějším samopalem Heckler & Koch MP5, přesto však zůstává 
zaveden ve výzbroji jednotek AČR a Policie ČR. Mimo území Československa se samopal Škorpion 
vyráběl licenčně v bývalé Jugoslávii zbrojovkou Zavodi Crvena Zastava pod označením M84. 
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Kino Jas nám zrušili, tak alespoň že nad námi lítaj Jasy – Gripeni 
 

Jas 39 Gripen 
 
Výrobce: 
Saab/BAE Systems (Švédsko/Velká Británie)  
 
Historie: 
vývoj zahájen v roce 1982, první vzlet v 9. prosince 1987, poslední letové testy dokončeny v prosinci 1996, 
 v operačním nasazení švédského letectva od roku 1997.  
 
Rozměry a hmotnosti: 
délka 14,1 metru, výška 4,5 metru, rozpětí 
křídel 8,4 metru; prázdná hmotnost 5700 
kilogramů, maximální vzletová 14.000 
kilogramů.  
 
Pohonná jednotka: 
proudový motor Volvo Aero RM 12 s 
tahem 80 kN (8000 kilogramů).  
 
Výkony: 
maximální rychlost Mach 2 (2400 
kilometrů v hodině), dolet 3000 
kilometrů.  
 
Výzbroj: 
kanon Mauser Bk-27 ráže 27 milimetrů se 
zásobou 120 nábojů a regulovatelnou 
kadencí 1100 až 1700 ran za minutu, na 
pěti závěsnících může nést řízené střely 
(protiletadlové, protizemní, protilodní, 
další typy) nebo víceúčelovou 
kontejnerovou zbraň.  
řízená raketová střela Sidewinder. 
řízená raketová střela AMRAAM. 
 
Posádka: 
standardně jeden pilot, existuje  
i dvoumístná verze. 
  
Používán vojenskými letectvy: 
Švédsko, Jihoafrická republika by měla první objednané stroje dostat v roce 2007, Maďarsko očekává první 
letouny v roce 2006. 

Loď COSTA MAGICA **** byla postavena v roce 2004 a je sesterskou lodí Costy Fortuny.  Neobyčejný 
zážitek pasažérovi přinesou panoramatická okna, z nichž je fascinující výhled na moře.  
Moderní loď je vyzdobena překrásnými obrazy pozoruhodných míst italské pevniny. Nejnovější technické 
vybavení skýtá třípatrové barokní divadlo Urbino, osvětlené lustrem vyrobeným ze slavného muránského 
skla. Dvouposchoďová restaurace Portofino, nacházející se ve středu lodi, je pojmenována po oblíbeném 
přístavním městečku, jehož okouzlující atmosféru připomíná. Restaurace Costa Smeralda, umístěná na lodní 
zádi nese název dle Smaragdového pobřeží, které svými barvami evokuje. 
 
Vybavení lodi: 1300 kajut z nich 464 s balkónem, 58 apartmánů, všechny s balkónem, 4 restaurace, včetně a 
la carte restaurace „Club Vincenza“, kde je nutná rezervace, 11 barů, včetně „Cognac & Cigar bar“, 3 
plavecké bazény, jeden z nich se stahovací střechou, 6 vířivek a vodní skluzavka, víceúčelové sportovní 
hřiště, venkovní běžecká dráha (140 m), fitnes centrum na celkové ploše 1300 m2 s tělocvičnou, finskou a 
parní saunou a relaxační salon, třípatrové divadlo s kapacitou 1370 sedadel, casino a diskotéka, internetová 
kavárna a knihovna, nákupní centrum, dětská herna, Squok Club a dětské brouzdaliště 
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Modernizace T-72 
 
Modernizovaný bojový tank T-72M4 CZ - bojové, pancéřované, pásové obrněné vozidlo s vysokou manévrovací 
schopností v terénu.  
 
Tank je určen k ničení tanků a ostatních obrněných cílů, popř. i živé síly protivníka a proti nízkoletícím cílům. Je 
vyzbrojen 125 mm kanónem s hladkou hlavní, stabilizovaným ve dvou naváděcích rovinách s rychlostí střelby 
do 8 ran/min a automatickým nabíjecím zařízením. Dále je vyzbrojen kulometem 7,62 mm PKT spřaženým s 
kanónem a 12,7 mm protiletadlovým kulometem NSV. Je možné použít i kulomet 7,62 mm vz. 95/98 s 
původním střelivem i se střelivem NATO. Tank je vybaven zařízením chránícím tříčlennou osádku a vnitřní 
výstroj vozidla proti tlakové vlně, radiaci a chemickým látkám. Tank má zařízení pro překonávání vodních toků 
jízdou pod vodou, zadýmovací zařízení k vytvoření dýmových clon pro maskování a hasící zařízení pro hašení 
požáru uvnitř vozidla. Tank T-72M4 CZ je komplexní modernizace tanku T-72 na úroveň srovnatelnou s tanky 
3.generace.  
Základní takticko-technické údaje T-72M4 CZ 
Celková hmotnost: 48 000 kg 
Počet členů osádky: 3 
Dálka střelby: ve dne: 5000 m, v noci: 4000 m  
Efektivní dálka střelby (oproti T-72): 2 - 2,2x  
Velitel tanku může vést účinnou palbu:  
Měření dálky laserem: 240 - 9995 m  
Dálka detekce cíle: ve dne: min 5000 m, v noci: min 4000 m  
Pravděpodobnost zásahu cíle (oproti T-72) první ranou: ze stojícího tanku: 1 - 1,1 x, z jedoucího tanku: 1,8 - 3 x  
Účinek nového podkaliberního náboje v cíli (oproti BM-15): 1,6x  
Maximální rychlost: vpřed: 61 km.h -1, v terénu: 44 km.h -1, vzad: 14 km.h -1  
Kanónový náboj 125/EPpSv-97:  
Celková hmotnost náboje: 20,3 kg  
Hmotnost střely (včetně dílčí spalitelné náplně): 10,7 kg 
Hmotnost penetrátoru: 3,8 kg  
Počáteční rychlost střely: 1650 m.s -1  
Úchylka střely (výšková a stranová) na dálce 2000 m: 36 cm  
Nábojka Ž-62 CZ se spalitelným obalem  
Užití ve všech tancích řady T-72 včetně T-72M4 CZ 

 

Na literární soutěži paní učitelka předává první cenu za nejlepší příběh: 
"A první cenu slaďoučký dort, dostává Pepíček za nejlepší esej - Můj život s cukrovkou." 

 

Jde chlap po ulici a v náručí nese urnu. Okolo něho jde lidožrout a povidá: "No teeda, kdes sehnal instant?" 
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Tady je jeden článek věnovaný extra jenom Jamálovi, aby měl přehled. 
 

Co to je Airsoft? 
 
Snad každý kluk (a někdy i holka) běhal jako malý s ostatními spolubojovníky po sídlišti a s klackem v ruce 
mohutně ječel: „Pahahahaha! Seš mrtvej!“. Jak šla léta dál, klacky se měnily za stříkací pistole a později za 
kuličkovky z hračkárny… a pak přišel Airsoft! Airsoft vznikl v Japonsku, jako odpověď na americký Paintball. 
Původně Japonci vyráběly makety reálných zbraní v měřítku 1:1, které si každý mohl pověsit na zeď jako 
dekoraci. Postupem času zbraně zdokonalili a „naučili“ st řílet kuličky. Nejprve po jedné a později i dávkou. 
Kvůli zvýšení dostřelu byl vynalezen systém hop-up, bez kterého si již dnes nikdo zbraň nedokáže představit.  
 
Airsoftové hry  
Jak již bylo naznačeno, v Airsoftu jde o zbraně a o boj. Stejně jako v 
Paintballu, jsou v Airsoftu obvykle dvě družstva, která stojí proti sobě. 
Většinou je úkolem se navzájem eliminovat. Zde si možná říkáte: „Aha, 
zelený mozky. Vojna je minula, tak dělaj blbiny!“. Omyl! Věřte nebo ne, 
Airsoft je HRA jako každá jiná. Má pravidla a přesný průběh. Ačkoliv po 
sobě hráči střílí plastikové projektily o průměru 6 nebo 8 mm, jejichž 
rychlost se pohybuje okolo 100 m/s, nedochází tu prakticky k žádným 
zraněním. Jak taková Airsoftová bitva probíhá? Nejdřív je třeba najít 
vhodnou lokalitu. Odlehlý kus lesa, rozvaliny domů, opuštěné JZD nebo bývalý vojenský prostor. To vše, po 
domluvě s příslušnými úřady, dokonale poslouží jako perfektní bojiště pro různé styly boje. Není to pouhé 
běhání a kropení všeho co se hýbe. V Airsoftu nevyhrává hrubá síla, ale chytrost a lest. Schopnost přelstít 
protivníka a napadnout ho ze zálohy se cení nejvíce. Není výjimkou, že tým 10 zkušenějších hráčů, je schopen se 
ubránit dvojnásobné přesile a to bez jediné ztráty ve vlastních řadách.  
Airsoft se tedy dosti blíží průběhu reálné bitvy, až na to, že „umírání“ je jen jako. A jak se umírá? Zasažený 
obvykle cítí nebo slyší zásah kuličky do svého těla. V rámci Fair-Play zvedne ruce a odchází z bojiště. Pokud 
zasažený nic necítí a neslyší, je na střelci, aby uvážil zda opravdu trefil a svůj zásah oznámil. Zasažený opět v 
rámci Fair-Play odchází. Jak vidíte, Airsoft je hodně o „férovosti“ hráčů. Je to velmi dobré „síto“, které určuje, 
že Airsoft hrají většinou rozumní a příjemní lidé, s nimiž zažijete spoustu skvělých okamžiků a zábavy.  
 
zbraně  
Airsoftové zbraně jsou podle zákonů České 
Republiky „plynové zbraně kategorie D“, 
jejichž vlastnictví může nabývat fyzická 
osoba starší 18 let. Zbraní je na výběr velké 
množství od spousty nejrůznějších výrobců. 
Ceny se pohybují od 800 Kč, až po velmi 
vysoké částky za sběratelské kousky a 
limitované, ručně vyráběné, edice zbraní. 
Zbraně jsou povětšině vyrobeny z velice 
pevného ABS plastu, který zaručuje i velice 
věrnou podobu s reálnou předlohou. V 
současné době se na trhu začínají prosazovat 
i celokovové modely, které nabízejí nejen 
reálný rozměr, ale i odpovídající hmotnost.  
Zbraně můžeme podle funkce rozdělit na tři základní typy – manuální, plynové a elektrické. Ve všech těchto 
zbraních se využívá tlaku plynů k „vyfouknutí“ kuličky z hlavně. V plynových zbraních je hnací silou speciální 
plyn. U manuálních a elektrických zbraní se využívá vzduch stlačený pístem, který je hnaný pružinou. Manuální 
zbraně je třeba před každým výstřelem natáhnout. V elektrických toto přes převody obstarává elektromotor 
napájený akumulátorem. Elektrické zbraně, zvané též AEG, jsou nejšpičkovějším, ale také nejdražším typem. 
Jejich výhoda spočívá v automatické střelbě, která je nejvěrnější napodobeninou střelby ze skutečných zbraní. 
Elektrické zbraně, se jako jediné, dají dobře upgradovat a tím získají podstatně lepší přesnost a dostřel.  
 
zdroje: http://www.airsoftguns.cz "Váš rentgenový snímek páteře ukázal, že máte zlomený jeden obratel", 

říká doktor pacientovi. "Ale nemusíte mít žádné obavy,  
už jsme to opravili ve Photoshopu." 
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Koenigsegg CCR 
 
Koenigsegg Automotive AB je švédská automobilka vyrábějící automobily s vysokým výkonem, která původně 
sídlila v městě Olofström, odkud se nejdřív přestěhovala do Margretetorp, poblíž Ängelholmu. Společnost 
založil v roce 1994 
Christian von Koenigsegg 
s cílem vyrábět superauta. 
Auto mělo být 
dvousedadlové s motorem 
uprostřed a s pevnou 
střechou, avšak s použitím 
technologií z Formule 1. 
Původním záměrem bylo 
použít motor jiné 
automobilky, ale nakonec 
padlo rozhodnutí vyrábět 
vlastní. 
 
Christian von Koenigsegg dostal nápad vytvořit vlastní auto již v mladí poté, co viděl film Grand Prix. 
 
Prototyp Koenigsegg CC byl po náročném testování na cestách a v aerodynamickám tunelu představen v roce 
1997. Produkční prototyp byl představen veřejnosti a novinářům v roce 2000 na Pařížském autosalónu. První 
zákazník převzal červený Koenigsegg CC8S v roce 2002 na Ženevském autosalonu, přičemž v tomto roce 
Koenigsegg vyrobil další čtyři auta. V Asii byl Koenigsegg představen na autosalonu v Soulu. V roce 2004 byl v 
Ženevě představen nový, výkonnější Koenigsegg CCR. 28.února 2005, v 12:08 místního času v Italském Nardo 

vytvořil CCR nový světový rekord v maximální 
rychlosti sériově vyráběného auta rychlostí 387,87 
km/h, tím překonal rekord dosud neporazitelného 
McLarenu F1. Tento rekord vydržel do roku 2005, 
kdy ho překonal automobil Bugatti Veyron rychlostí 
407,5 km/h. CCR a CC8S jsou unikátní hlavně v tom, 
že umožňují majiteli měnit nastavení vozu podle 
vlastních potřeb, takže je možné ho ideálně 
přizpůsobit na jízdu po běžných silnicích nebo na 
okruzích. 
 
22.února 2003 úplně vyhořela jedna z továren. 
Naštěstí se podařilo zachránit auta, motory, náhradní 
díly a jiné příslušenství. Vyšetřováním se zjistilo, že 
oheň vznikl zkratem ve firemní kuchyni a rozšířil se 
díky střeše, která byla vyplněná senem. Ještě v ten den 

se všechen materiál a auta přesunula do nedaleké bývalé základny Švédského vojenského letectva poblíž města 
Ängelholm. Po několika dnech bylo rozhodnuto, že tam zůstanou, dokud se nepodaří obnovit výrobu. Současný 
znak značky Koenigsegg je poctou švédské letce, která sídlila právě na této základně. 

Útok na Pearl Harbor 
 Dne 7. prosince dosáhl japonský útočný svaz místa, odkud měl být proveden útok na Pearl Harbor. 
6:00 - odstartovala první vlna, 40 torpédových, 51 střemhlavých, 49 výškových bombardérů a 43 stíhaček.  
6:37 - zjistil americký torpédoborec USS Ward přítomnost japonské miniponorky v přístavu  
7:05 - operátoři mobilního radaru na Opaně spatřili na obrazovce radaru neidentifikovaná letadla. 
7:10 – operátoři uvědomili velitelství na Fort Shafteru, kde jim bylo řečeno, že se jedná o letouny B-17. 
7:15 - odstartovala druhá vlna složená z 80 střemhlavých, 54 výškových bombardérů a 36 stíhaček.  
7:39 – letadla první vlny se dostala do radarového stínu a zmizela z obrazovky radaru. 
7:49 – Fučida vydal torpédovým letounům povel k útoku světlicí a jeho radista odvysílal signál To-To-To  
7:53 – Fučida vyslal domluvené heslo Tora, Tora, Tora (Tygr, Tygr, Tygr) oznamující dokonalý moment překvapení  
7:55 – Japonci zahájili útok. 
8:12 – admirál Kimmel vyslal zprávu do Washingtonu o japonském útoku. 
8:50 – dorazila druhá vlna. 
13:30 – admirál Čúiči Nagumo se i přes naléhání Fučidy rozhodl nevyslat třetí vlnu, ale vrátit se zpět do Japonska. 
Napadena nebyla pouze námořní základna, ale také tři letiště na ostrově (Kaneohe, Wheeler Field a Bellows Field). Na 
jejich obranu vzlétly dva stíhací letouny P-40 (piloti George Welch a Kenneth Taylor). 
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Které auto je nejdražší na světě? 
  
Bugatti Veyron? Ani omylem. Lamborghini Reventon? Zapomeňte. Mercedes McLaren SLR 722 GT? Vůbec… 
 
Opravdu drahá auta nenajdete v aktuálním ceníku žádní ze světových automobilek. Stejně jako zraje víno, zrají i 
výjimečné automobily – a někteří sběratelé neváhají za pěkný archivní kousek zaplatit neskutečný balík peněz. 
 
4. místo 
 
Londýn, Albert Hall, aukční síň Christies. Listopad 
1987. Na místě se tísní 4000 zájemců a mají pro to 
dobrý důvod. Do dražby jde totiž jeden ze šesti 
exemplářů Bugatti Royale. Ve své době patřil k 
nejluxusnějším vozům planety. Jeho rozměry a 
parametry dokáží fascinovat i dnes – délka 6,4 metru, 
24palcová litá kola a řadový osmiválec o objemu 
12,76 litru. Bugatti se k podobně impozantnímu a 
luxusnímu vozu po téměř 80 letech možná vrátí. Tento konkrétní kus, Bugatti Royale Kellner Coupe, byl 
nakonec prodán za neuvěřitelných 8,7 milionu dolarů. 
 
3. místo 
 
Ještě dráž vyšlo jistého zájemce z Japonska Ferrari 250 GTO. 
Tento klasický závodní model inspiruje i dnes, vyrobilo se jich 
všehovšudy 39 kusů. Pod kapotou mu bije třílitrový dvanáctiválec 
o výkonu 225,2 kW (302 koní ) a čas potřebný k dosažení stovky 
není špatný i na dnešní dobu – 6,1 sekundy. V šedesátých letech 
bylo takové číslo jako z říše snů, například u nás populární Škoda 
1000 MB pokořila stovku za 26 sekund. A cena? 10,5 milionu 
liber – dle kurzu z roku 1990 téměř 18,5 milionu dolarů 
 
2. místo 
 
Jenže ani Ferrari 250 GTO není nejdražší auto světa. Říkají vám 
něco jména Juan Manuel Fangio nebo Stirling Moss? Tito dva 
jezdci v padesátých letech dominovali seriálu Formule 1, oba na 
stejném stroji – Mercedes-Benz W196. Jeho specialitou byl 
desmodromický ventilový rozvod, dnes používaný pouze 
motocyklovou firmou Ducati. Mercedes-Benz daroval tento 
konkrétní vůz muzeu v Beaulieu, které v roce 1987 požádalo o 
svolení k prodeji. Transakce vydělala 1,5 milionu liber na opravy muzea, tím však historie vozu nekončí. Nový 
majitel svůj Mercedes-Benz W196 pečlivě uskladnil, aby ho v roce 1990 prodal jistému francouzskému 
průmyslníkovi za 24 milionů dolarů. 
 
1. místo 
 
Celých 24 milionů dolarů. Může vůbec někdo dát za auto 
víc? Zatím zřejmě nemůže, ale ani Mercedes-Benz W196 
není nejcennějším automobilem historie. Tím se stal jeho 
přímý pokračovatel. Jediný silniční Mercedes-Benz 300 
SLR vznikl úpravou závodního 300 SLR na objednávku 
tehdejšího šéfa Mercedes Motorsport Rudolfa Uhlenhauta. 
Ve své době šlo o nejrychlejší silniční auto světa. Proslýchá 
se že cestu na jednání ze Stuttgartu do Mnichova (190 km) 
zvládl Uhlenhaut za provozu po dálnici během necelé 
hodiny. Kvůli hluku závodního motoru bylo auto osazeno 
speciálním tlumičem výfuku o velikosti kufru.  
 
Proč ale drží Mercedes-Benz 300SLR titul nejdražšího auta světa? Vždyť ho nikdo nikdy nekoupil, dokonce ani 
nebyl nabídnut k prodeji. To však nic neznamená, cena tohoto auta je totiž nevyčíslitelná... 
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Mi-24 
 
Dvoumotorový bitevní vrtulník, který je určen pro přímou podporu pozemních jednotek, ničení obrněných cílů a 
přepravu osob, případně nákladu s přepravními možnostmi.  
 
Konstrukce je klasické koncepce s pětilistým nosným a třílistým vyrovnávacím rotorem. Vývoj vrtulníku byl 
zahájen v polovině 60. let s využitím dynamické soustavy, pohonných jednotek a dalších komponentů z 
vrtulníku Mi-8. První prototyp ještě s motory TV2-1 17 vzlétl v září 1969. Charakteristickým znakem Mi-24 je 
na pilotní prostor navazující nákladová kabina o délce 2,83 m, šířce 1,46 m a výšce 1,2 m. V ní převážený až 
osmičlenný výsadek může vést palbu svými osobními zbraněmi upevněnými v úchytech otevíratelných bočních 
oken. Přístup umožňují na každém boku vertikálně otevíratelné dvoukřídlé dveře. Vrtulník je opatřen křídlem o 
rozpětí 6,536 m, které kromě nosiče zbraňových závěsníků odlehčuje při vyšších rychlostech nosný rotor až o 
30%. Je opatřen tříkolovým, hydraulicky zatahovatelným podvozkem s dvojitou montáží pneumatik na příďové 
noze. Pohon zabezpečují motory TV3-117 o výkonu 2 x 1 638 kW.  
 
Mi-24A HIND-A je první, od roku 1972 sériově vyráběná verze. Mi-24D HIND-D je výrazně upravená verze 
Mi-24A. Do výzbroje byla zavedena v roce 1976. Překonstruovaná dvoumístná pilotní kabina má tandemové a 
výškové odstupňování pilotních sedaček. Střelec/pilot sedí vpředu, pilot/velitel vzadu. Pilotní kabina má 
charakteristické vystouplé oblé překryty. Pod přídí je umístěna otočná věž s čtyřhlavňovým rotačním kulometem 
9A624 ráže 12,7 mm se zásobou až 1 470 nábojů. Přídavná výzbroj se zavěšuje na čtyři závěsníky. Tvoří ji 4 
bloky UB-32 (každý s 32 neřízenými raketami S-5 ráže 57 mm), 4 letecké pumy 100 nebo 250 kg, případně dvě 
500 kg pumy nebo stejný počet napalmových nádrží. Použít lze i čtyřnásobné raketnice pro protizemní neřízené 
rakety ráže 122 mm. Na koncích křídla jsou pak lišty pro 2 x 2 PTŘS 9M 17P systému FALANGA. Mi-24DU je 
cvičná verze Mi-24D bez příd'ové věže.  
 
Mi-24V HIND-E je další zdokonalená verze, konstrukčně vycházející z typu Mi-24D. Hlavní změna spočívá v 
použití modernějšího a výkonnějšího naváděcího systému ŠTURM - V s PTŘS 9M 114 (AT-6 SPIRAL), které 
jsou neseny a odpalovány z 2 x 2 válcových kontejnerů umístěných opět na závěsnících na koncích křídla. 
Výzbroj vrtulníku byla dále rozšířena o bloky B-8V pro 20 neřízených raket S-8 ráže 80 mm, kanónové 
kontejnery UPK-23-250 s dvouhlavňovým kanónem Gš-23L a zásobou 250 nábojů, univerzální zbraňové 
kontejnery GUV9A s možností instalace automatického granátometu 9-A-800 ráže 30 mm nebo jednoho 
čtyřhlavňového kulometu 9-A-624 ráže 12,7 mm a dvou čtyřhlavňových kulometů 9-A-622 ráže 7,62 mm. 
Vybaven byl motory TV3-117V s vylepšenými výškovými charakteristikami a možností instalace zařízení pro 
ochlazování výstupních plynů a přídavnými palivovými nádržemi o objemu 450 litrů.  
Základní taktickotechnická data vrtulníku Mi-24  
Maximální rychlost: 310 km/h  
Cestovní rychlost: 260 km/h  
Maximální přeletová vzdálenost: 750 km  
Taktický dolet: 160 km  
Praktický dostup: 4 500 m  
Stoupavost u země: 750 m/min  
Únosnost: 2 400 kg  
Hmotnost prázdného vrtulníku: 8 400 kg  
Maximální vzletová hmotnost: 12 500 kg  
Délka s otáčejícími se rotory: 19,79 m  
Délka trupu: 17,51 m  
Výška: 6,5 m  
Průměr nosného rotoru: 17,3 m  
Průměr vyrovnávacího rotoru: 3,908 m 

Nejrychlejší auto na tužkové baterie! 
 
Guinessova kniha rekordů má novou senzaci. Nejrychlejším automobilem na baterie (tedy elektromobilem), 
který je poháněn běžnými tužkovými bateriemi, se stalo japonské závodní vozítko Oxyride. To je jen o 
"málo" náročnější než běžný televizní ovladač. K dosažení maximální rychlosti 120 km/h bylo potřeba 192 
tužkových baterií. Řidičem byl Takashi Sudo, který zaznamenal rekord na testovací dráze poblíž Tokia. 
Tělo automobilo bylo vytvořeno z uhlíkových vláken a plastu. Na projektu společně pracovala soukromá 
společnost a studenti na univerzitě Osaka Sangyo. 
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Evoluce válečných lodí 
 
Věk galér 
V době Ancient Řecka a římské říše, nejvíce obyčejný druh válečné lodi byl galéra (takový jako biremes, 
triremes a quinqueremes), dlouhá, úzká loď poháněná břehy oarsmen a navržený cpát a potápět lodě nepřátel, 
nebo přijít podél nepřátel tak jeho obyvatelé mohli být napadnuti hand-to-hand. Skrz starověk a středověk až do 
16. století, námořní válka se spoléhala na loď sám, použitý jako beran, meče osádky a různé rakety takový jak 
úklony a šípy a šrouby od těžkých crossbows se upřeli na loď je záštity. Námořní válka primárně zahrnovala 
pěchování a akce stravování tak válečné lodě nepotřebovali být zvláště specializovaný. 
 
Věk plachty 
Námořní artilérie byla nejprve vyvinuta v 14. století, ale dělo nestalo se obyčejné na moři až do zbraní byl 
schopný bytí přeložilo rychle dost být reused ve stejné bitvě. Velikost požadované lodi nést velké množství děla 
dělal veslo-založený pohon nemožný, a válečné lodě přišly spoléhat se primárně na plachtách. Válečná loď 
plavby začala se objevit během 16. století. 
  
Ocel, pára a shellfire 
Během 19. století revoluce se konala v prostředkách k pohonu, vyzbrojování a konstrukci válečných lodí. Parní 
stroje byly představeny, nejprve jako pomocná síla, ve druhé čtvrti 19. století. Krymská válka dala velkou 
iniciativu k vývoji zbraní. Zavedení výbušných shellů brzy vedlo k zavedení železa a pozdnější oceli, obrněným 
jednotkám pro strany a palubám větších válečných lodí. První pevné válečné lodě, francouzština Gloire a Britové 
Warrior, dělal dřevěné lodě zastaralý. Kov brzy úplně nahradil dřevo jako hlavní materiál na stavbu válečné lodi. 
  
Dreadnought éra 
 Další revoluce v designu válečné lodi začínala brzy po přelomu století, když Británie zahajovala všichni-velký-
bitevní loď zbraně Dreadnought v 1906. Hnaný parními turbínami, ona byla větší, rychleji a více těžce lovil než 
všechny existující bitevní lodě, který ona okamžitě tavila zastaralý. Ona byla rychle následovaná podobnými 
loděmi v jiných zemích. 
Británie také vyvinula první bitevní křižníky. Vést stejné těžké pušky jako Dreadnoughts na ještě větším trupu, 
bitevní křižníky obětovaly ochranu obrněných jednotek pro rychlost. Bitevní křižníky byly rychlejší a silnější 
než všechny existující motorové lodě, který oni dělali zastaralý. Ale bitevní křižníky dokázaly být hodně 
zranitelnější než současné bitevní lodě. 
 
Vývoj ponorky 
První praktické ponorky byly vyvinuty v pozdních 1800s, ale to bylo jen po vývoji torpéda že ponorky staly se 
opravdově nebezpečné (a od této doby užitečný). Koncem světové války já ponorky měly dokázal jejich 
potenciál. Během 2. světové války německé námořnictvo je loďstvo ponorky U-lodě téměř vyhladověly Británii 
do podrobení a zasazených obrovských ztrát na americké pobřežní přepravě. Úspěch ponorek vedl k vývoji nový 
anti-podmořské ochranné lodě během First a druhé světové války, takový jako doprovod ničitele. Matouce, 
mnoho z těchto nové typy vzaly si jména menších válečných lodí od věku plachty, takový jako korveta. 
 
Vývoj letadlové lodi 
Hlavní posun v námořní válce nastal se zavedením letadlové lodi. Nejprve u Taranta a pak u Pearl Harbor, 
letadlová loď projevila jeho schopnost ke stávce rozhodně u lodí nepřátel ven zraku a rozsah lodí povrchu. 
Koncem druhé světové války, povoz se stal dominantní válečnou lodí. 
 
Moderní válečné lodě 
Moderní válečné lodě jsou obecně rozděleny do sedmi hlavních kategorií, který být: letadlové lodě, bitevní lodě, 
motorové lodě, ničitelé, fregaty, ponorky a obojživelné útočné lodě. 
 
Nicméně, bitevní lodě jsou extrémně vzácné a jednou zřetelné role a vzhledy motorových lodí, ničitelů a fregat 
zastřeli jak velikost lodí rostla a každý přišel být vyzbrojený směsí anti-povrch, anti-ponorka a anti-zbraně 
letadel. 
 
Většina námořnictev také zahrnuje mnoho druhů podpory a pomocných lodí, takový jako minolovky a hlídkové 
čluny. 

Přijde montér na jednotku intenzivní péče a prohlíží si pacienty, kteří jsou všichni na přístrojích. 
A po chvíli jim povídá: 

"Pořádně se nadechněte, budu měnit pojistky." 
 



 11 

Ocel 
Vlastnosti oceli 
Oceli jsou nejčastěji používanými kovovými materiály. Legováním uhlíkem a dalšími prvky a kombinací 
tepelného a tepelně-mechanického zpracování je možno ovlivnit vlastnosti ocelí v širokém rozmezí a tak jejich 
vlastnosti přizpůsobit zamýšlenému použití. Strukturní složky jsou popsány v binárním diagramu železo-uhlík. 
Hustota ocele je 7,85 g/cm3. Měrná tepelná kapacita ocele je cca 470 J.kg-1.K-1 (závisí na obsahu příměsí). Bod 
tání oceli je 1500 °C. 
 
Výroba oceli 
Výchozím materiálem pro výrobu ocele je zpravidla surové železo vyrobené ve vysoké peci redukcí oxidů železa 
obsažených v železné rudě. Ruda, koks a vápenec jsou vsazovány do vysoké pece a zde za vysokých teplot 
redukovány a taveny. Železo a struska jsou periodicky odebírány z vysoké pece a buďto odlévány do tzv. housek 
nebo jako tekutý kov transportovány přímo do oceláren. 
 
Obsah uhlíku v surovém železe je příliš vysoký a proto je nutné jej oxidačním procesem v ocelářských 
zařízeních snížit. Toho se dociluje oxidací uhlíku buďto kyslíkem ze vzduchu (Thomasův nebo Bessemerův 
konvertor), profoukáváním kyslíkem (LD konvertor) nebo přisazováním železné rudy a ocelového odpadu do 
taveniny v nístějových pecích (Siemens-Martinův proces, elektrická oblouková pec). Po oduhličení a přisazení 
legujících prvků je tavenina odlévána do ingotů v kokilách nebo kontinuelně odlévána. Takto vyrobený 
polotovar je potom výchozím materiálem pro další zpracování válcováním nebo kováním. 
 
Rozlišujeme tzv. uklidněné a neuklidněné oceli. U uklidněných ocelí je rozpuštěný 
kyslík vázán přísadou hliníku (Al) nebo křemíku (Si). V současné době je ocel 
vyráběna převážně v tzv. integrovaných hutních provozech, kde je koncentrována 
celá výroba od surového železa přes ocelárnu a válcovnu až k hotovému 
polotovaru. Rozšířeny jsou i tzv. miniocelárny, kde je ocel vyráběna z ocelového 
odpadu v elektrických pecích a odlévána v kontinuelním licím zařízení na bramy, 
sochory apod. Ocelové polotovary jsou dále zpracovány ve válcovnách na drát, 
plech, nosníky, kolejnice, profily,které jsou široce používány v průmyslu, 
stavebnictví atd. Část těchto polotovarů slouží jako výchozí materiál pro výrobu výkovků v kovárnách.  
 
Druhy ocelí 
V současné době je vyráběno asi 2 500 druhů ocelí. V normách (ČSN, DIN, atd.) jsou ocele rozděleny do skupin 
jednak podle chemického složení, jednak podle struktury a mechanických a fyzikálních vlastností. 
 
Podle chemického složení jsou oceli rozdělovány do následujících skupin: 
 
Nelegované oceli  
Zvané také uhlíkové oceli. Obsah legujících prvků je nižší než 2%. Zpravidla nejsou tepelně zpracovány. 
 
Nízkolegované oceli 
Obsah legujících prvků po odečtení obsahu uhlíku je nižší než 5%. Mají 
podobné vlastnosti jako oceli nelegované, ale jsou vhodné pro tepelné 
zpracování. Tepelným zpracováním je u nich možno ovlivnit mechanické 
vlastnosti. 
 
Vysoce legované oceli 
Obsah legujících prvků je vyšší než 5%. Kombinací legujících prvků se 
dosahuje potřebných mechanických, fyzikálních a chemických vlastností. 
 
Recyklování 
Ocel se recykluje již víc než 150 let a to hlavně z ekonomických důvodů. 
Je totiž levnější ocel recyklovat, než těžit železnou rudu a vynakládat 
finance na výrobu „nové“ slitiny. Finanční nároky výroby nové slitiny 
jsou ve srovnání s náklady na recyklaci obrovské. Recykluje se také 
proto, že ocel během procesu recyklace neztráci žádné ze svých vlastností. Je to nejvíce recyklovaný materiál v 
Severní Americe. Energie ušetřená recyklováním oceli snižuje roční spotřebu energie průmyslu až o 75%. Toto 
procento představuje množství energie dostačující k zásobování 18 milionů rodin po dobu jednoho roku. 
Recyklováním jedné tuny oceli se ušetří 1100 kg železné rudy, 630 kg uhlí a 55 kg vápence. V roce 2005 bylo 
recyklováno 76 milionů tun oceli. 


